

**Синергетика, анархизм, политика.**

**Кудрякова Инесса Олеговна**

*Аспирант*

Государственный академический университет гуманитарных наук, Москва, Россия

*E-mail: asinssa@rambler.ru*

1. Политическая философия по своей сути занимается двумя основными вопросами. С одной стороны, она рассматривает структуру идеального государства. С другой стороны, то, как должно функционировать и развиваться реально существующее государство, чтобы приблизиться, или отдалиться от идеального государства и даже если будет выявлено, что идеальное государство в принципе невозможно для конкретно рассматриваемой политической системы, идея идеального государства все равно сохранит свои регулятивные функции. 2. Анархизмом называют совокупность возникших в XIX веке социалистических движений, отличительной особенностью которых является акцент на отрицании государственной власти и вообще любого принуждения. Поскольку не все левые мыслители, отрицавшие принуждение, называли себя анархистами, сегодня в историко-политической литературе также используются такие термины как «антиавторитарный социализм» и «либертарный социализм», то есть социализм, отрицающий власть и считающий свободу приоритетной ценностью. Соотношение этих понятий с термином «анархизм» еще не установилось: некоторые историки считают анархизм разновидностью либертарного социализма, некоторые их отождествляют, некоторые считают их хотя и разными, но крайне близкими и родственными учениями. 3. Говоря об анархизме, мы будем иметь, прежде всего, синергетическое понимание анархизма как учении о динамической структуре мира. Разные аспекты социального зла, по мнению анархистов связаны между собой: капитализм - бюрократизм, глобализм - милитаризм, фашизм - массовая культура, антиэкологизм – потребительство; одно тянет за собой другое, глобальное антиэкологическое милитаристское государство порождает нацизм и столкновения. Анархизм хорош, как системная критика и попытка выйти за рамки существующей системы, он дает представление об альтернативности. Это один из вариантов развития. 4. В связи с проблемой выяснения сути и роли анархизма на современном этапе развития человечества, нельзя обойти проблему экологии, в последнее время ставшей особенно актуальной. В связи с этим, идеальное государство, чисто теоретически, не может быть реализовано без соответствующих благоприятных природных условий и достойной среды обитания. В свою очередь, анархизм как учение о динамической структуре мира способен отвечать на многие вопросы современной науки, социальной реальности и практической деятельности, тем самым, способствуя более продуктивному решению экологических проблем. 5. В последнее время перед политической философией встают новые вопросы по обеспечению экологической безопасности, связанные с негативными последствиями развития Научно Технического Прогресса, следовательно, должны быть выработаны и новые ответы на основные вопросы политической философии. Сама идея Идеального государства, на мой взгляд, должна быть переосмыслена и дополнена с учетом новых экологических вызовов. В частности, в нее должен быть включен нравственный компонент, который позволит изменить отношение к природе и среде обитания. Тем самым, изменения не должны быть навязаны внешними правилами, но должны происходить посредством внутреннего преобразования человека, экологическое воспитание начинается с каждого, его внутренней моральной ответственности. Конечно, при формировании идеи Идеального государства подразумевалась благоприятная природная среда обитания и сохранение природы для последующих поколений. Однако отдельно не рефлексировалась проблема того, как возможно это сохранение благоприятной экологической обстановки, на что справедливо указывает Хёсле в своей работе (лекциях посвященных проблеме Философии и Экологии), он так же относит к числу задач философии

государства институциональные выводы из этих обстоятельств. 6. Весь XX век прошел под давлением кризиса: две мировые войны, тоталитарные режимы, дуополярность мира и гонка вооружения, ядерная и экологическая угроза, межэтнические столкновения, исламизация, усиление технократии, все это показывает тупиковость существующей системы. Возникает рефлексия на тему выхода из подобной ситуации, в качестве такой альтернативы может служить учение об анархизме. Анархизм может служить таким выходом из тупика. Таким образом, анархизм будет актуальным до той поры, пока мы имеем дело с таким основным социальным институтом как государство. Уже существовавшие ранее формы социальности, отвечавшие анархистскому идеалу и бывшие для него образцами, отступили под давлением процессов, обозначаемых обычно как “развитие производительных сил”. На место аграрного и вольно-городского общества пришло общество, основанное на крупном машинном и материалоемком производстве, ориентированном исключительно на экономическую эффективность. Наиболее соответствующей такой производственной базе оказалась централизованная бюрократизированная и военизированная организация, а не автономные коллективы свободных людей. 7. Интересен так же вопрос о соотношении понятия политики и анархизм. Если понимать политику как сферу властных отношений, то Анархизм по своей сути учение анти политическое, оно отрицает борьбу за власть, стремление к власти и власть как таковую, участие в выборах, анархизм стремится к глобальной перестройке существующего порядка с приматом свободы. 8. Анархизм эта не хаос, а порядок, основанный на не иерархической и милитаристской, безгосударственной основе. Порядок, основанный на принуждении, не может быть прочным, прочным может быть только порядок, основанный на свободе, самоорганизации отсюда «Анархия – мать порядка». Анархия – это свобода, это добровольность. Синергетика строиться по тому же принципу, т.е. по сути, анархизм это синергетический принцип построения сложных систем путем самоорганизации. Простые структуры образуют сложные путем самоорганизации, энергия накапливается, происходит движение от хауса к космосу. Из спонтанности рождается порядок на сводных основаниях.

Анархизм с его апелляцией к целостности, динамизма и бережным отношением к природе может быть ключом к решению проблемы экологического кризиса, или перестроить социальную реальность таким образом, чтобы нравственно воспитать каждого члена общества к ответственности, сохранения природных условий для последующего поколения.

Лит. 1. Буданов В.Г. Методология синергетики в постнеклассической науке и в образовании. Изд. 3-е, доп. М.: Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2009. – 240 с. 2. Кустарев А. Мать порядка – анархия/Кустарев А. //Неприкосновенный запас. – 2009. - №5(67) - С .18-32. 3. Рябов П.В. Анархистские письма М. / Рябов П.В. – М.: Радикальная Теория и практика, 2013. – 196 с. 4. Хёсле В. Философия и экология. М.: Издат. группа АО «Ками», 1994 . – 197 с.